



## 蕴含丰富科学发展观的陈云经济思想研究(4)

程恩富 程言君

2009-8-19 16:33:19

来源: 《毛泽东邓小平理论研究》

打印本页

关闭窗口

### 四、陈云的统筹兼顾经济思想与科学发展观的根本方法

科学发展观统筹兼顾的根本方法,是科学发展观落到实处、见出成效的基本路径,十分重要。为此,党的十七大报告指出:“要正确认识和妥善处理中国特色社会主义事业中的重大关系,统筹城乡发展、区域发展、经济社会发展、人与自然和谐发展、国内发展和对外开放,统筹中央和地方关系,统筹个人利益和集体利益、局部利益和整体利益、当前利益和长远利益,充分调动各方面积极性。统筹国内国际两个大局,树立世界眼光,加强战略思维,善于从国际形势发展变化中把握发展机遇、应对风险挑战,营造良好国际环境。既要总揽全局、统筹规划,又要抓住牵动全局的主要工作、事关群众利益的突出问题,着力推进、重点突破。”十七大报告这些对科学发展观统筹兼顾根本方法的精辟概括,其思想理论来源和历史实践基础之一,是陈云的统筹兼顾经济建设思想和实践经验。

陈云的统筹兼顾经济思想,在《陈云文选》中随处可见,贯穿陈云几十年经济工作的始终。陈云有计划按比例发展经济思想,是其统筹兼顾经济思想在宏观经济管理上的集中表现。而其相对微观或集宏观、中观、微观于一体的统筹兼顾经济思想,从他在党的“八大”二次全会上所作的《解决猪肉和其他副食品供应紧张的办法》<sup>[3]</sup>(pp.14-16)这一讲话,可见一斑。陈云针对当时解决猪肉和其他副食品供应紧张等问题,从粮食的购销到猪的收购、从猪的饲养到猪病的防治、从养殖业到种植业、从价格政策到贸易政策、从市场开放到市场管理等等,统筹兼顾地作了较为全面详尽的安排。现在回过头来,从贯彻落实科学发展观的角度看,可以说,陈云较早地探索或演义了科学发展观的统筹兼顾根本方法。

陈云的统筹兼顾经济思想,还散见于他关于马克思主义哲学性理论著述中。如《怎样才能少犯错误》、《怎样使我们的认识更正确些》、《不唯上、不唯书、只唯实,交换、比较、反复》等等。那些闪烁着辩证唯物主义光辉的思想观点,包含着具有鲜明实践特色的统筹兼顾经济思想,这是他留给我们的宝贵的精神财富。

当然,陈云的统筹兼顾经济思想,还没有达到科学发展观根本方法的境界。在理论抽象的深刻层次以及立意高远上,要比科学发展观的统筹兼顾根本方法思想逊色些。尽管如此,有一点应该是毋庸置疑的。那就是,陈云具有鲜明实践特色的统筹兼顾思想,为科学发展观统筹兼顾根本方法的思想奠定了历史实践基础。这样,我们在陈云统筹兼顾经济思想构成与科学发展观既一脉相承又与时俱进的历史内涵上,再次看到了陈云在中国特色社会主义理论体系形成、创立和不断完善的过程中,做出的历史性杰出贡献。而这,正是研究陈云统筹兼顾经济思想的现实意义之所在。

